
Міністерство освіти і науки України 
Рівненський державний гуманітарний університет  

 
 
 

 
 
 
 

МАТЕРІАЛИ 
VI Міжнародної 

науково–практичної конференції 
студентів та молодих науковців  

 

„НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО 
ОЧИМА МОЛОДИХ” 

 

Частина 1. Психолого-педагогічний напрям 
 
 
 
 
 
 
 

14-15 травня 2013 року 
м. Рівне 



 
ББК 72 
УДК 001+37+316.3 
Н-34 

НАУКА, ОСВІТА, СУСПІЛЬСТВО ОЧИМА 
МОЛОДИХ: Матеріали VІ Міжнародної науково–
практичної конференції студентів та молодих 
науковців. Частина 1. Психолого-педагогічний 
напрям. - Рівне: РВВ РДГУ.- 2013.- 219 с. 

 
 

Програмний комітет: 

Постоловський Руслан Михайлович – кандидат історичних наук, професор, 
ректор РДГУ– голова оргкомітету; 

Поніманська Тамара Іллівна – кандидат педагогічних наук, професор, 
проректор з наукової роботи РДГУ – заступник голови оргкомітету;  

Батишкіна Юлія Валеріївна – кандидат технічних наук, доцент– заступник 
голови оргкомітету; 

Гон Максим Мойсейович – доктор політичних наук, професор; 

Павелків Роман Володимирович – доктор психологічних наук, професор; 

Пальчевський Степан Сергійович – доктор педагогічних наук, професор;  

Петрівський Ярослав Борисович – доктор технічних наук, професор;  

Сяський Андрій Олексійович – доктор технічних наук, професор;  

Бучко Василь Богданович – кандидат психологічних наук, доцент; 

Воробйова Ірина Анатоліївна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Галуха Любов Юріївна – кандидат історичних наук, доцент; 

Дичківська Ілона Миколаївна – кандидат педагогічних наук, професор; 

Мельник Віра Йосипівна– кандидат географічних наук, доцент; 

Сілкова Галина Василівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Суржук Тетяна Борисівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Сяський Володимир Андрійович – кандидат технічних наук, доцент; 

Чернігівець Тетяна Іванівна – кандидат педагогічних наук, доцент; 

Черній Алла Леонідівна – кандидат політичних наук, доцент; 

Хижнякова Надія Олександрівна – кандидат економічних наук, доцент. 
 
 
Рекомендовано до друку Вченою радою Рівненського державного 
гуманітарного університету (протокол №9 від 26.04.2013 р.) 
 



Наука, освіта, суспільство очима молодих  143

мали можливість оперувати всіма накопиченими знаннями з обробки матеріалів. 
Наведемо приклад завдання для розвитку творчих здібностей учнів в процесі проектування та виготовлення 

моделі на прикладі вдосконалення механізму для відтворення параболи (рис. 1). 
Завдання: 
1) визначити принцип роботи механізму;  
2) визначити ланки, розміри яких впливають на параметри відтворюваної параболи; 3) розширити функції механізму 
(якщо це можливо); 4) спростити конструкцію механізму (якщо це можливо);  
5) розробити власну, вдосконалену, конструкцію механізму; 6) виконати попередню модель механізму з товстого 
картону для перевірки його функціонуван-ня; 7) вибрати конструкційний матеріал, що задовольняє технічним 
вимогам, для виготовлення діючої моделі механізму; 8) виконати технологічні картки на виготовлення остаточної, 
діючої, моделі механізму; 9)  виготовити модель механізму; 

Вирішення завдань 1,2,3,4 доцільно проводити колективно, а вирішення завдань 5, 6, 7, 8, 9 – 
індивідуально. Водночас, на всіх етапах розв’язання завдання вчитель допомагає учням у випадку виникнення 
труднощів. Саме такий підхід буде найкраще сприяти розвитку творчих здібностей учнів. 

Результати науково-педагогічного дослідження засвідчили ефективність розробленої методики. 
Висновки. Розвиток творчих здібностей є важливим завданням трудового навчання школярів. 

Проектування та виготовлення моделей учнями 9-го класу сприяє формуванню та розвитку творчих здібностей, 
технічного мислення, уяви, уважності, кмітливості, пізнавальної активності школярів. Розроблену нами методику 
розвитку творчих здібностей учнів на уроках трудового навчання з використанням задач і завдань щодо 
вдосконалення конструкції моделей для відтворення кривих другого порядку доцільно використовувати в практиці 
педагогіки. 
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Навчання у вищому закладі освіти для сучасної молодої людини один з найважливіших періодів її 

життєдіяльності, особистісного зростання та становлення як фахівця з вищою освітою. Пошук шляхів успішної 
адаптації до змінених соціальних умов та нової діяльності є нагальною проблемою для кожного, хто переступив 
поріг вищого навчального закладу [1, с. 57 ]. 

Дослідженню проблеми адаптації першокурсників до нових умов навчальної діяльності у вищих навчальних 
закладах освіти присвячено багато праць. Під адаптацією студента до умов вищого закладу освіти вчені розуміють 
процес приведення основних параметрів його соціальної та особистісної характеристик у відповідність до нових 
умов середовища, виникнення динамічної рівноваги з вимогами навчальної діяльності. Саме у ВНЗ закладаються 
основи особистих якостей спеціаліста. 

З точки зору П.С. Кузнєцова, адаптація – це процес встановлення відповідностей між рівнем актуальних 
проблем особистості та рівнем їх задоволення [4, с. 138].  

Перший курс – це період соціально-педагогічної адаптації. Процес адаптації студентів першого курсу 
проходить через пристосування до нової системи навчання, до зміни режиму праці та відпочинку, до входження в 
новий колектив. Куратор разом з викладачами, що викладають дисципліни, повинен допомогти першокурсникові 
пристосуватися до умов студентського життя як психологічно, так і соціально.  

    Труднощі адаптації першокурсників на початкових етапах навчання у вищому навчальному закладі 
обумовленні низкою особливостей. У ВНЗ система навчання характеризується великим обсягом матеріалу, 
самостійністю і відповідальністю студентів. Особливості переходу із середньої школи до ВНЗ пов'язані не тільки з 
перебудовою провідного типу діяльності, але і з входженням особистості в новий колектив. Вступ до ВНЗ є 
переломною подією вжитті молодих людей. 

Процес адаптації першокурсників до умов навчання у вузі є дуже складним та багатогранним .— Білоруський 
педагог Н. А. Березовін розглядає адаптацію як "комплексний динамічний процес", зумовлений взаємодією 
психологічних, соціальних і біологічних факторів [2, с. 15].  

Адаптація студентів до навчального процесу у вузі включає цілий ряд аспектів, за якими стоять різні зони 
труднощів, з якими доводиться стикатися студентам на початковому етапі навчання у вузі.  

Можна чітко виділити три головних аспекти адаптації першокурсника:  
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дидактичний 
 
 
 
 

пов'язаний з пристосуванням до нової дидактичної ситуації, що 
відрізняється від шкільної формами та методами організації навчального 
процесу. Ця новизна і пов'язані з нею труднощі створюють свого роду 
дидактичний бар'єр, який треба подолати. Головними труднощами даного 
аспекту є зростання обсягу та складності навчального матеріалу, збільшення 
питомої ваги самостійної роботи, а також невміння працювати самостійно, 
планувати та розподіляти свій час та інше 

 
професійний 

передбачає формування любові до обраної спеціальності, поступове 
набуття професійних умінь і навичок 

 
соціально-психологічний 

пов'язаний з труднощами в засвоєнні нових соціальних норм, 
встановленні та підтриманні студентом певного соціального статусу в 
новому колективі і т. ін. 

 
Соціально-психологічна адаптація нерідко ускладнює дидактичну, оскільки вимагає переключення уваги з 

навчання на спілкування. Всі ці сторони одного процесу тісно пов'язані між собою. Кожна з них має свої характерні 
риси й особливості і відіграє важливу роль в житті першокурсника.  

На студентський вік припадає процес активного формування соціальної зрілості, яка полягає у здатності 
кожної молодої людини опанувати сукупність соціальних ролей. Цей період збігається з періодом юності і 
відрізняється складністю становлення особистісних рис. Розвиваються такі якості особистості як цілеспрямованість, 
рішучість, наполегливість, самостійність, ініціативність, уміння володіти собою. Підвищується інтерес до моральних 
проблем – сенс буття, життєві цілі, спосіб життя, любов, вірність тощо. Однак, у 17-19 років, коли відбуваються 
пошуки власного духовного простору, коли загострюється потреба смисложиттєвого самовизначення, взаємодія з 
„іншим”, „новим” може породжувати конфлікти, протистояння, викликати неадекватні реакції та оцінки.   

Маємо констатувати, що адаптація студентів-першокурсників в умовах нового середовища, в умовах нової 
системи освіти у вищих навчальних закладах не завжди проходить успішно.  

Дослідження процесу адаптації першокурсників в умовах ВНЗ дозволяють виділити наступні головні 
труднощі: 

–        переживання, пов’язані з перехідним періодом: від шкільного до дорослого життя; 
–        невизначеність мотивації вибору професії; 
–        недостатня психологічна підготовка до самостійного життя, необхідності приймати рішення, брати на 

себе відповідальність за власні дії і вчинки; 
–        невміння здійснювати психологічну саморегуляцію поведінки і діяльності, що підсилюється відсутністю 

звичного повсякденного контролю педагогів та батьків; 
–        нові умови діяльності студента у ВНЗ – це якісно інша система співвідношення відповідальності і 

залежності, де на перший план виступає необхідність самостійної регуляції своєї поведінки; 
–        пошук оптимального режиму праці і відпочинку в нових умовах; 
–        налагодження побуту і самообслуговування, особливо при переході до гуртожитку; 
Вона базується на поглядах психологів, які визнають наявність зовнішньої і внутрішньої видів адаптації, синтез 

яких і визначає поняття “загальної адаптації”. Зовнішня адаптація передбачає професійну і соціальну адаптації, 
внутрішня –  біологічну і психологічну адаптації. 

Багатовимірну систему зовнішньої і внутрішньої адаптації ми можемо визначити як “соціально-психологічна 
адаптація”, складовими якої є: 
 професійна адаптація: профорієнтаційна адаптація; адаптація до навчального процесу (дидактична адаптація); 
 соціальна адаптація: пристосування індивіда до групи, всього студентського колективу; прийняття нормативно-

правових вимог перебування у ВНЗ; осмислене прийняття норм моралі та культури; адаптація до умов 
проживання у гуртожитку 

 біологічна адаптація: адаптація організму до нових умов (кліматичних, побутових, санітарних), режиму праці, 
сну, фізичних та нервових навантажень; режим і якість харчування; 

 психологічна адаптація: стан психологічного задоволення (незадоволення), комфорту (дискомфорту), відчуття 
внутрішньої і зовнішньої гармонії (дисгармонії) від успішності (неуспішності) професійної, соціальної та 
біологічної адаптацій; вміння здійснювати психологічну саморегуляцію поведінки і діяльності. 
На процес адаптації впливають відповідні фактори, які є сукупністю умов чи обставин, що і визначають рівень, 

темпи, а також  стійкість і результат адаптації. Знання і аналіз цих факторів є неодмінною умовою і передумовою 
керування  адаптаційними процессами [3, с.2-15].  

Висновки. Отже, з метою прискорення адаптації першокурсників до навчання у вищому навчальному закладі 
необхідно всім учасникам навчально-виховного процесу ВНЗ з перших днів навчання надавати допомогу студентам, 
спрямовану на подолання труднощів, що виникають в усіх аспектах їхньої адаптації. Індивідуальний підхід до 
кожного - це основний принцип роботи викладачів та кураторів, які працюють з ними. Вони мають знайти спільну 
мову з кожним, поговорити відверто, дати пораду або рекомендації як до вивчення дисциплін так і організації 
їхнього дозвілля, розвинути об'єктивне оцінювання своїх знань і можливостей. 
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В сучасних умовах школи особлива роль відводиться удосконаленню профільного навчання учнів. 
Обумовлено це тим, що сучасне виробництво, науково-технічний прогрес потребують все більш кваліфікованих 
робітників, здатних до творчої діяльності.  

Високі вимоги до якості знань та практичних вмінь учнів при обмеженій кількості часу передбачають 
застосування у процесі трудового навчання найбільш ефективних засобів, що сприяють активізації пізнавальної 
діяльно¬сті учнів, забезпечують швидке й міцне опанування навчального матеріалу, розвивають їх знання та вміння. 

Профільне навчання є важливим засобом всебічного розвитку учнів, якщо воно побудовано правильно, з 
врахуванням вікових та фізіологічних особливостей учнів. Проведені дослідження, показали, що чергування 
практичної роботи в майстернях з аудиторними заняттями в класі підвищує працездатність учнів, завдяки зміни виду 
діяльності та позитивно впливає на розвиток практичних вмінь та навичок. Під час занять з профільного навчання 
фізична діяльність учнів поєднується з розумовою, адже учням доводиться розв’язувати цілий ряд творчих завдань, 
включаючи такі, як конструювання виробів, розробка технології їх виготовлення та ін. При цьому учні застосовують 
свої знання з основ наук і технології матеріалів, а також набувають нових знань. Таким чином, профільне навчання 
супроводжується напруженою розумовою діяльністю, що сприяє розвитку розумових здібностей учнів. 

Мета профільного навчання - забезпечення можливостей для рівного доступу учнівської молоді до здобуття 
загальноосвітньої профільної та початкової допрофесійної підготовки, неперервної освіти впродовж усього життя, 
виховання особистості, здатної до самореалізації, професійного зростання й мобільності в умовах реформування 
сучасного суспільства. Профільне навчання спрямоване на формування ключових компетентностей 
старшокласників, набуття ними навичок самостійної науково-практичної, дослідницько-пошукової діяльності, 
розвиток їхніх інтелектуальних, психічних, творчих, моральних, фізичних, соціальних якостей, прагнення до 
саморозвитку та самоосвіти . 

Даній проблематиці присвячені різноманітні публікації, що виявляють все нові цікаві питання, які згідно з 
умовами часу необхідно вивчати. Це особливо помітно у матеріалах конференцій та у наукових публікаціях останніх 
років, що загалом має позитивний вплив на розвиток теоретичної думки й діяльність педагогів.  

Сучасні педагогічні дослідження вказують на те, що успішному розвитку знань і вмінь , свідомому, 
глибокому і міцному засвоєнню вивченого матеріалу сприяють різні види практичних методів. 

О. Коберник зауважував, що “під час добору проекту треба прагнути до того, щоб він містив у собі ті 
знання і вміння, яким вже оволодів учень протягом року. В цьому разі здійснюється самостійне перенесення знань і 
вмінь на конкретний об’єкт (проект)” [4, с. 43]. 

В. Мороз зауважує, що завданнями учня під час практичного навчання є не лише вирішення наукової чи 
дослідницької проблеми, а й формування таких вмінь, як “читання з різною метою” (для засвоєння важливих 
деталей, для відповіді на запитання, для критичної оцінки, для довготривалого запам’ятовування, для розвитку 
словникового запасу); працювати з першоджерелами, користуватися книгою як знаряддям праці, шукати необхідну 
інформацію, користуватися довідником; конспектувати (лекцію, наукову літературу); складати картотеку; 
користуватися нею; будувати систему спостережень; вірно описувати процес, за яким здійснюється спостереження; 
виділяти головне (в науковому тексті, експерименті); слухати, на слух виділяти головне; вести полеміку, 
аргументовано відстоювати свої і чужі думки; логічно мислити; систематизувати і класифікувати явища; бачити і 
розуміти причини і наслідки процесу виникнення і розвитку того чи іншого явища природи (суспільства); 
аналізувати факти, робити узагальнення і висновки; самостійно ставити завдання” [6, с. 13]. 

Н. Басова виділяє шість рівнів практичної діяльності учнів, через які проходить цілеспрямований розвиток 
навчально-пізнавальної діяльності: “Перший рівень – підготовчий, ознайомчий... Другий рівень – репродуктивний... 
Третій рівень – навчально-пошуковий або частково-пошуковий... Четвертий рівень – експериментально-пошуковий... 
П’ятий рівень – теоретично-експериментальний... Шостий рівень – теоретично-практичний” [1, с. 230]. 

Так, наприклад, В.В. Демін  подає методичні рекомендації по проведенню занять з механічної обробки 
металу і пропонує свою методику формування в учнів системи знань і умінь з технологічних і механічних 
властивостей матеріалів безпосередньо під час виконання роботи, а також тести для перевірки засвоєного матеріалу . 
Його методика базується на єдності і взаємозв’язку трудового навчання і суспільно-корисної праці, згідно якої 
основне місце на занятті займає практична діяльність учнів. При поясненні нового матеріалу автор рекомендує 
спиратися на знання учнів з математики, фізики, геометрії та інших навчальних дисциплін. Особливу увагу приділяє 
розвитку технічного мислення (за допомогою розв’язання технічних задач), формування стійких інтересів до 
професій металообробної промисловості (токаря, фрезерувальника)[3, с. 89]. 
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